



大風起兮雲飛揚

# 服務團簡史

Vallombrosa Center, Menlo Park, CA

July 2010



# 前言：為何要回顧我們的過去歷史

- 為了要從來龍去脈中看到我們是誰？我們在哪裡？要往哪兒去？所以，看歷史，讀歷史，不是讓我們沉緬在過去的美好，而是為了準備接下來的課題 -- 將來。
- 讓我們一起，新朋老友，在這很短的時間內，簡單回顧一下服務團的過去，好能一起放眼將來  
.....



# 回顧

- 我們的過去, 大概可追溯到六, 七十年前, 可略分為幾個大階段, 我們要注意的重點是:
  - 每個階段, 都有它不同的時代背景, 包括不同的政治思維, 經濟及文化變遷, 及時代訊號, 同樣的, 服務團的中心思想, 也受到影響, 也有逐步的變化, 變得更精確, 更配合時代訊號, 但「服務」, 「利他」的基本精神不變.
  - 上主的恩寵, 一直在陪伴照顧我們. 相信到場一同走過來的團員一定感受到, 這一步一腳印絕不是我們這群人有什麼功勞, 有什麼可吹捧的, 這完全是上主所給的恩寵多年的同行相伴 - 其樂無窮!
  - 彼此之間的友誼, 合作, 諒解, 求同存異, 同舟共濟..... 是服務團服務事業發展的根本基礎.



# 萌芽期 中心思想 - 「天主與國家」

- 1940 - 1950 (時代背景：二次大戰結束, 國共內戰, 大陸赤化)
- 耶穌會鄭爵銘神父 (鄭公) 開始於蕪湖及上海培植中學及大學青年.
- 鄭公揀選八位青年離滬流亡西班牙(1949)





1950–1960 (時代背景: 韓戰, 金門炮戰)

□ 鄭公於印尼培植中學青年



Vallombrosa Center, Menlo Park, CA



# 植根期 中心思想 — 「興教建國」

- 1961 – 1964 (時代背景：梵二大公會議)
- 鄭公於台北培植大專青年 (1961-1964)
- 賈彥文神父及單國璽神父加入台南台中培植青年工作
- 成大遊子會開始推動母親節「叮嚀卡」(1961)
- 鄭公帶領靜山大專學生退省「大風起兮」(1964)
- 鄭公因腸癌去世(1964)



1965–1970

(時代背景：越戰開始, 文化大革命開始)

- 團員開始赴美, 歐留學
- 單公擬定團章, 定名為「基督服務團」(1967)
- 正式於台南教區立案(1970)
- 北美團員首次於芝加哥團聚(1969)
- 台灣團員於淡水團聚(1969)
- 歐洲「聯合版」及美洲「蒲公英」開始定期出版(1967)



1971 – 1975

(時代背景: 中國進入聯合國, 越戰結束, 文化大革命結束)

- 團員開始陸續學成回台
- 推動「仁愛健行」(1972)
- 「輔大同舟社」成立(1972)



# 肯定期 中心思想 — 興教建國

- 1976 – 1983 (時代背景: 中美建交, 中國改革開放)
- 參與「台北教區教友傳教協進會」之籌組(1976)
- 總團「服務通訊」開始定期出版(1976)
- 開始不定期舉辦「大風營」, 吸收新團員(1976)
- 開始於台灣社會各階層推動環保觀念及「垃圾分類」運動(1978)
- 台灣南部分團及香港小組成立(1978)
- 首次總團大會 (1979)
- 香港團員開始協助馬尼拉真理電台對大陸廣播工作(1980)
- 購買「銘園」大專學生宿舍(1980)



# 創業期 (中心思想 – 關心社會, 關懷大陸)

1984 – 1990 (時代背景: 橋樑教會, 台灣福傳大會, 天安門事件, 蘇聯解體)

- 總團出版紀念鄭公叢書: 「蠟柱」, 「大風」, 及「鄭公嘉言錄」(1984)
- 台灣團員開始參與「關懷小組」工作(1984)
- 美西團員開始參與「利氏之友協會」(1984)
- 台灣南部分團成立「小兄弟啟智基金會」(1984)
- 北美團員開始參與「全美華人教友聯會」並協助「美國主教團全美華人牧民中心」(1986)
- 北加「輔友協會」成立(1987)
- 花蓮「鹽寮」創立( )
- 台灣團員參與福傳大會籌劃及召開(1988)
- 總團大會通過首次修訂團章(1989)
- 南加「輔友中心」成立(1990)



1991 – 1999 (時代背景: 「新福傳」, 中國經濟改革, 全球化, E-世代, 環保意識加強, 能源危機, 香港回歸)

- 北加州團員開始推動「華語夫婦懇談會」(1993)
- 北美舉辦首次「大風營」(1993)
- 總團大會通過二次修訂團章(1994)
- 總團開始與「吳甦樂修女會」合作, 加入其教育事業之董事會(1994)
- 仁愛服務工作開始在大陸展開(1995)
- 美東開始舉辦年度華青夏令營(1996)
- 美東開始安老院服務(1996)
- 總團「樂銘基金會」成立(1998)
- 北美「蒲公英仁愛助學金」成立(1999)
- 總團大會通過團體神修 – 神操(1999)



## 安定期 (中心思想: 服務教會, 關心社會)

- 2000 – 現今 (時代背景: 中國崛起, 九一一, 二次伊戰, 阿富汗反恐, 全球金融危機, 氣候變化, 環保危機.....)
- 總團成立「姚四川基金會」(2000)
- 「賈神父育才計劃」成立(2003)
- 總團及北美網站開始(2001, 2004)
- 總團「雙月通訊」開始
- 美西南分團成立(2008)
- 北美「服務方舟」CSC Ark, LP成立(2008)
- 北美籌劃於IRS登記成立CSCNA Charity Corps, Inc. (2009)



# 結論 — 如何永續？

- 看完過去歷史，再來就要放眼將來。既然我們現在在北美開會，更應該放眼北美這裡。我們團員在北美已有半個世紀了，漫長的五十年.....
- 我們不能老是把自己看成像是金山伯 (sojourner)，只想將來會落葉歸根，告老還鄉，而把現在此時此地忽略。
- 因此，這幾年，一些團員開始正視思考北美服務團在此地永續的課題 — 我們還能再繼續下一個五十年嗎？



# CSCNA Charity Corps, Inc.

- 北美區團目前正嘗試走向一個新的方向, 籌劃成立正式的非營利機構, 即 **CSCNA Charity Corps, Inc.**
- 這個新的走向, 希望能脫離原來的「堂區善會」的形式與內涵, 將服務團自我升格而定位為美國各界公認合法的非營利機構. 我們希望在這個新的架構之下, 團員可以有更完善的管理, 更有效的經營, 更多的人力, 物力, 及財力, 來更好地服務華人教會, 更多地關心社會, 尤其是對一些很需要我們幫助的華人的弱勢團體, 共同開創我們的未來! 謝謝各位!